组织工作

【概况】2023年，党委组织部（机关党委、党校）以组织路线服务政治路线的高度自觉，把高质量开展学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育作为重大政治任务，深入贯彻落实习近平总书记关于党的建设的重要思想，深化理论武装、严密组织体系、建强干部队伍，为加快建设担当中华民族复兴大任的世界一流大学提供坚强组织保证。
政治引领强思想。牢牢把握“学思想”主线，坚持谋在先、抓在细、做在实，充分发挥主题教育领导小组办公室的统筹协调作用，精心设计主题教育实施方案，一体推进理论学习、调查研究、推动发展、检视整改、建章立制，高质量举办4期专题读书班，用好“金钥匙”凝聚思想共识，推动学习调研成果转化形成《深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想 加快建设担当中华民族复兴大任的世界一流大学工作方案》，明确推进立德树人成效和重大发展战略提档升级的11项重点任务，推动主题教育与“两个先行先试”等重点任务有机融合，助推学校事业发展迈入“全面图强”新征程。根据不同学科、不同群体、不同领域特点，组建6个专项工作组、12个校内巡回指导组，建立工作提示机制，深度参与、精准指导二级单位党组织、党支部，实现上下贯通、同题共答。突出“奔着问题去，带着问题学，对着问题改”，指导二级单位党组织运用“问题树”思维，厘清制约本单位高质量发展的关键问题，举办专题读书班615次，精准选定818项具体课题主动调研破题，各单位形成高质量发展重点任务落实方案，修订或新建制度规定1208项，着力推动“问题树”转化为“成果树”，切实将主题教育成果转化为建设教育强国、服务中国式现代化的强大动能。师生对主题教育的随机评价“较好”以上达100%，主题教育成效获中央指导组充分肯定。
服务大局强组织。聚焦服务“国之大者”，将党组织设置创新与学科布局、平台建设一体设计，全面提升组织体系建设整体效能。面向国家战略需求、世界科技前沿和解决“卡脖子”难题需要，设立集成电路学院（济南晶谷研究院）党委，充分发挥党的领导在“院院合一”中的最大优势，推动党建工作与教育链、人才链、创新链、产业链深度融合。服务学校融合发展战略，设立历史学院与考古学院党委，充分发挥学院党委在学科汇聚融合交叉创新中的引领和支撑保障作用。坚持以高质量发展成效检验党建工作，优化党建考核方式和指标体系，近一半考核指标由部门直接赋分，提升党建考核质效，切实减轻基层负担。围绕增强基层党组织政治功能和组织功能、党建引领基层治理、党建赋能科技自立自强等重点难点问题，组织开展理论研究和实践探索，深化全国、全省和全校党建“双创”培育建设，积极探索具有学科特色的党建工作模式，打造一批“党建强”促“发展强”的标杆样板。比如，岩土中心在川藏铁路、胶州湾第二海底隧道等国家重大工程现场设立临时党支部，以党建引领工程报国；经济学院海归教师党支部发起举办首届中国金融湖畔论坛，以党建引领科教融合。开展党员教育培训工作总结评估，组织专职组织员、党务秘书赴延安开展专题培训。积极搭建党员发挥作用平台，1名党员教师入选山东省“创新榜样”，3个党员团队和3名党员获山东省教育系统表彰，吸纳8名省级以上高层次人才入党。加强政治机关建设，制定机关党组织巩固深化主题教育成果五大重点任务，建立保障重大任务的机关党组织应急响应机制，举办2期能力提升专题培训班，建成职工之家和母婴室等职工活动场所，以高质量机关党建服务保障高质量发展。
事业为上强队伍。坚持以正确用人导向引领干事创业导向，聚焦服务国家战略和重大发展战略提档升级，突出事业为上、人岗相适、人事相宜，扎实做好中层领导班子届中调整工作，对74名干部进行岗位交流，新提拔和进一步使用干部100人，80后干部占47.5%，85后干部占19.8%，“双肩挑”干部占37.6%，女干部占41.6%，处级干部平均年龄降至47岁，中层班子和干部队伍结构进一步优化。多措并举激励干部担当作为，制定《在重大任务、重点工作中考察识别干部实施办法》，开展在疫情防控工作中表现优秀干部调研、优秀年轻干部专题调研，对在援疆援藏、乡村振兴、疫情防控等工作中表现突出的12名干部及时提拔或交流至重要岗位，配合省委组织部完成4名处级干部到校外的交流提拔工作。推进干部能上能下，对不适宜担任现职的9名干部进行调整。成立学校考核工作委员会，持续完善考核评价体系，突出标志性、代表性成果考核，发挥考核的关键引领作用。加强对干部全方位管理和经常性监督，高质量做好年度领导干部报告个人有关事项集中填报工作，发放中层干部任职提示和责任告知清单，完善干部出国（境）行前教育，增强管理监督实效。坚持培根铸魂精准赋能，深入开展学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想和党的二十大精神专题轮训，综合运用学习研讨、专题辅导、案例教学、网络培训等方式方法，首次组织优秀中青年干部赴中央党校政治能力提升专题培训、优秀年轻干部赴深圳改革创新能力研修，积极推进短期脱产培训常态化、全覆盖。坚持事业推进到哪里，培训就跟进到哪里，服务学校中心工作和重点任务，首次开展新提任干部集体谈话，围绕政治能力、学科建设、改革发展、安全稳定、廉洁自律等，上好任前“第一课”；先后举办校内集中培训10次（期），举办依法治校专题辅导报告会，着力提高干部推动高质量发展、 服务群众、防范化解风险本领，为学校奋进“全面图强”新征程提供思想政治保证和能力支撑。
（吕鹏飞）

【组织召开学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育总结会议】9月，学校组织召开学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育总结会议。主题教育中央第五十四指导组组长、中国人民大学原党委书记靳诺出席会议并讲话。山东大学党委书记郭新立主持会议并作学校主题教育情况总结。山东大学党委副书记、校长李术才出席会议。郭新立强调，要将主题教育焕发的热情和干劲持续转化为“乘势而上、勇毅前行”的强大动力，不断巩固深化主题教育成果，奋力开创担当中华民族复兴大任世界一流大学建设新局面，努力创造经得起实践、人民、历史检验的实绩。深化“以学铸魂”，坚守初心使命，在深化、内化、转化上聚力用劲；深化“以学增智”，提升政治能力、思维能力和实践能力；深化“以学正风”，保持清醒坚定，大兴务实之风、弘扬清廉之风、养成俭朴之风；深化“以学促干”，推动“全面图强”，树牢造福人民的政绩观、鼓足干事创业的精气神、形成狠抓落实的好局面。
（吕鹏飞）

【学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想专题培训班举行】8月上旬，学校以“铸魂赋能强担当，全面图强创新篇”为主题，依托中央党校（国家行政学院）开展了为期一周的专题培训。校党委副书记陈宏伟作开班动员。部分单位和部门负责同志共68人参训。专题培训以学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想和党的二十大精神为主题主线，理论学习、党性教育、专业化能力培训等三个版块共14个讲题相辅相成，综合运用课堂讲授、现场实践、案例教学、互动讨论等多种方式，推动干部深化理解新时代党的创新理论，深刻把握教育、科技、人才融合发展的战略意义，着力提升政治能力、思维能力、实践能力。
（吕鹏飞）

【中青年干部改革创新专题研修班举办】5月21日至27日，山东大学中青年干部改革创新专题研修班在深圳举办。校党委副书记陈宏伟，党委常委、组织部部长曲明军出席研修班开班式、结班式并跟班参加有关培训课程。培训采取组织调训的方式，全校各单位优秀中青年干部共54人参加培训。该班以“敢闯敢创破局攻坚，先行先试奋进新篇”为主题，围绕深圳改革开放实践经验设计培训内容，坚持干而论道，突出实战实训，充分运用课堂教学、现场教学、调研学习、结构化研讨等形式，让懂政策的人讲政策、让懂方法的人教方法，推动干部开阔视野、解放思想，加强斗争精神和斗争本领养成，帮助干部提高改革创新、攻坚克难的本领能力。
（吕鹏飞）
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